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A tűz.
— míg. 12.

A baj sohase jár magában ; 
sgyik szerencsétlenség megcsinálja 
a többit. A négyhavi aszály meghozta 
az ínséget s betetézi most tüzvesze- 
ielmekkel.

Más években is a nyár a vörös 
kakas évadja. Az emberek a mezei 
munkát végzik ilyenkor s a falu 
néptelen marad napestig, — nincs 
nincs felügyelet a baj megelőzésére, 
gyors segitség kéznél, hogy hamar 
elnyomhassák. A szárazságtól pedig 
minden éghető hamar tüzet fog ; egy 
gyújtószál ellobbanása, egy elteledt 
parázszem a tűzhely körül, egy 
szikra, amit a szellő fölvet a zsup- 
todélre, képes nagy katasztrófát elő 
idézni.

Az idei forróság tűzfészekké 
tette az ország nagy részét. Nem 
csak a lakóhelyek körül ólálkodik 
mindenütt a veszedelem, hanem 
künn a felperzselt rétségeken, a 
megaszott lomberdők sűrűjében, a 
kiszáradt nádasokban is. S az ember 
ugyszólva tehetetlenül áll, az ily 
elemi csapás ellen való küzdelem 
nehézségei miatt.

Tűzrendészetünk a vidéken több 
nyíre ázsiai állapotban sínylődik. 
Szervezett tűzoltóságot csak népe 
sebb városaink, dusabb gyártelepe 
nk s nagyobb uradalmaink ismernek 

A községek ez irányban is retíene 
tesen elhanyagolvák.

Legtöbb falunak fecskendője 
iincs, amivel védekezhessék, se viz 
tartója, csöbre, lajtorjára s más kész 

amivel mentömunkákoz fog 
äatna. Az egyetlen védő szerszám 
ott a harangkötél, amivel tűzjelzésre 
& harangot felverik s a kisbiró dobja 
amivel a veszedelmet kidobolják és 
f népet fellármázzák. Zűrzavar és 
üjvesztdttség következik azután ;
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senki se intézkedik, mert mindenki 
kommandiroz s nincs, aki végre 
hajtsa. Nem tudják se a tüzet elszi 
emelni, se a környéket tőié immuni 
zárni. A vész legtöbbször nem is 
marad helyben hanem végig pusztít 
egész házsorokon, egyik kazalról 
átcsap a többire, s akkor szűnik el, 
mikor a falu szélére ért, ahol nem 
fér többé uj tápláló anyaghoz. Ezért 
hallunk csupa nagy tüzekről magyar 
vidékeken.

Valaha volt egy erős miniszte 
rtink, ki ez állapotoknak erős szer 
vező kézzel akart véget vetni. — 
Baross Gábor hagyatékában ma is 
megtalálható az a testes törvényja 
vaslat, mely a tüzveszedelem érdé 
keiiől országos eszközökkel gondos 
kod ott

Meghagyta a községeknek, hogy 
szövetkezeti alapon teremtsék meg 
saját tűzoltóságukat, a pótadó egy 
részét lekötötte erre a célra s köte 
lezővé tette minden faluban, hogy 
íüzőrséget, kellő számú fecskendőt 
s egyéb készséget tartsanak, intéz 
kedett arról is, hogy minden tüzör 
ség élén egy kiképzett hivatásos 
tűzoltó álljon, aki a környezetét a 
mentő munkára kioktassa, begya­
korolja. v j

A tűzoltó testületben ön j 
kéntes hadsereget látott, melyet ka ! 
tonai fegyelemben kívánt örsönkint j 
szervezni s a közös ellenség : a 
tüzveszedelem leküzdésére serény ! 
és tervszerű vezénylet alatt időnkint 
mozgósitani.

Baross meghalt és sok nagy 
tervével ezt is a sírba vitte. így 
maradt az országos tüzrendészeti 
szervezett utópia gyanánt egy ké 
sőbbi korra, mely annak valósitá 
hoz a humánus érzékkel szervező 
képességet és erős akaratot tud 
egyesíteni. Hacsak mindezt a mos 
tani idők csapásai hamarabb ki nem 
fejlesztik.

! Még egy nagy tanúságot von 
: hatunk le az Ítéletidőből: kárval 
: lottjait a csapás kétszeresen éri a 

legtöbb tűzesetnél, mert az elégett 
I javakról többnyire kiderül, hogy 
; nem voltak biztosítva. A szerencsét 
i lenség enélkül is nagy, mert a va 
I gyoni egyensúlyt, az élet és munka 
’ rendet rázkódtatja meg, de igy a 

csapás helyrehozhatatlan, mert a 
sújtott embert koldussá és földön­
futóvá teszi.

Sajnos, hogy a biztosítási in- 
: tézmény népünk gondolkodásában 
I nem tudott kellőleg tért foglalni, az 
rá nem gyakorol vonzó hatást, nem 
gerjeszt benne bizalmat. S bizonyos 
hogy ebben nem a mi népünk 

i hibás. Voltak évek. mikor ez intéz 
I mény népszerűségnek örvendett, 

kötései keresettek s kapósak vol 
I tak, a statisztika a biztosítottak 

rohamosan emelkedő számáról te 
hetett tanúságot. i)e elkövetkezett 
a visszahatás is : az intézetek 
egészségtelen versenye, a sok ide 
gén. vállalat az ő szédelgő iigynö 
keivel, kétértelmű ígéreteivel, in 
korekt kötéseivel és drága di tété 
leivel, amik a felek becsapására s 
az intézmény diszkreditálására ve 
zettek, - - már ia érezheti követ­
kezményeit úgy a biztositó társa­
ságok hanyatló üzemében, mint a 
nem-biztositó közönség rettenetes 
kárvallásában.

A tanulság pedig az, hogy a 
kormánynak erős kézzel kelt meg 
ragadnia a társulatok felett való 
felügyelő gyeplőit s amennyiben a 
fennáló törvényük elég befolyást 
nem biztosítanak neki, gondoskodnia 
kell uj törvényekről mielőbb, mely 
a biztosítás ügyét az egész vonalon 
reformálja s az intézeteket a 
népesség érdekeinek megfelelő 
jogszabályok közé szorítja.

Mezé hangversenye az „Smks" Kioszk eíőff.
több napraAóczó Antal, az országszeite hírneves budapesti cigánjprímás teljes zenekarával együtt,

-erjedő hangversenyt rendez az Emke kávéhiz kioszkja előtt. A hangverseny sorozatot tegnap
es!e kezdte meg.
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A kisember és medve harca.
— augusztus 12.

A sárga ember és a jeges medve 
hat hónap óta harcolnak egymással. Im­
már elkövetkezett a lenni és nem lenni 
kérdése. A japánok ember felett való 
küzdelme meghozta gyümölcsét, ott áll­
nak Port-Artur körül, melynek bevétele 
már csak napok kérdése.

A japánok harca előtt csodálattal 
áll meg a világ. Erő, ügyesség, bátorság, 
modern hadi tudás a fegyverük. Az 
orosz túlerővel szemben diadalmasan 
nyomulnak előre Vérrel irt napok lesz­
nek ezek a japánok történetében, de ezen 
harci tírák egyszersmind a japánok bá­
torságának örök tanúi lesznék.

Sokan azt hitiék, hogy ma, a ki­
fejlet teknika mellett elég néhány hót 
arra, hogy a háborúnak sorsa eldőljön. 
Csalódtak. Ez a sárga ember és jeges 
medve küzdelme már egy félév óta fo­
lyik és sem a felrobbant aknák tüzóben I 
eltemetett ezrek halálhörgése, sem a há­
ború különböző rémeinek pusztítása nem 
képes ennek borzalmait megszűnteim. 
Egyik fél sem enged, A japánok még 
mindig lelkesen harcolnak, mig az oro­
szok a világ gúny kacaj ától félnek, ha 
Icigázási törekvésük kárbavész.

Az orosz hadsereg megveretéséről 
érkező hírek elkedvetlenítették az oro­
szokat, Már is hangok hallatszanak, 
melyekből kiri, hogy a nép sajnálja a j 
háború által megkívánt, pénz és vérál­
dozatot, Es bármilyen biztató táviratokai í 
küld is Kuropatkin a minden oroszok j 
cárjának, az orosz vezérkar tapasztalt í 
íérfiai nagyon jól tudják, hogy ez a hu- I 
ború hosszú időre szárnyát szegi a min- j 
dent elnyelni akaró Oroszország poliíi- ! 
kai törekvéseinek.

A japán csapatok körülzárolták a ; 
sárga tenger szebaeztopolját. Harci ked- I

Nyaralás.
Irta: Somogyi Gyula

Negyven, ötven esztendővel ezelőtt í 
csak a mágnások, a nagy tőkepénzesek 
és a betegek mentes fürdőzni és pedig i 
többnyire külföldre.

Hazai fürdőinket leginkább a ma­
gyar közép földbirtokos osztály kereste 
föl- Ott azután, mig a pénzében tartott, 
hazai szokás szerint mulatott, bor, kár­
tya és cigány mellett.

r Nem annyira a kényelmet, mint 
inkább a jó kosztot, a jó társaságot és a 
jó cigányt kereste, — hogy mennyibe 
kerül egy-két heti fürdőzés azt ritkán 
kérdezte, ha kifogyott a pénze és még 
maradni akart, hát ismerős zsidó minde­
nütt volt kéznél.

A határszéli fürdőkbe átjöttek a 
lengyelországi sohlachticok is, a kiknek 
a magyar urakéihoz hasonló virtusaik 
voltak és igy beleillettek a társaságba.

Most másként van. A nyaralás 
úgyszólván — általánossá lett. — A va­
gyonos osztály most is tulnyomólag a 
külföldi fürdő és üdülőhelyeket keresi 
fejt “ de az elmúlt félssázad alatt rend­
kívüli mértékben felszaporodott köz- és 
magántisztviselői, tanári, katonatiszti kö-

vük nem csökken és rendületlenül bír­
nak abban, hogy Port-Arturán nemso­
kára fel lesz tűzve a japán győzelmi lo­
bogó.

A sárga ember nagyon jól tudja, 
hogy a nemzeti becsület nézőpontjából 
neki meg kell hódítani Port-Arturt. de 
azt is tudja, hogy nála a fáradhatatlan 
haza ós fajszeretetnek kell pótolni a há­
ború éltető szivében gazdagabb Oroszor­
szág erejét. Ez ápró, fürge nép csodá­
latos eredményeket ért el és minden 
egyes emberének személyes bátorságán 
kívül erőt ad neki a müveit világ rokon­
szenves érdeklődése, mely agódva nézi 
az orosz túlkapásokat, hódításokat és 
mérhetlen terjeszkedési vágyat.

Nemzetközi tekintetben minden 
esetre kívánatos volna a háború befeje­
zése- Oroszországra pedig valóságos ál­
dás volna, mart most már annyira össze* 
zilálódtiik bel ügyei hogy összes tevékeny­
sége is csak hosszú időn át érhetne el 
megnyugtató eredményt. Ha az orosz 
gőg nem állana a béke útjában, talán 
hajlandó volna a jeges medve egyez­
kedni, bár ez az egyezkedés már nem 
adná vissza az orosz fegyverek szimbu- 
szát,

Annyi bizonyos, hogy a Sárga- 
tenger vízi útja megnyílik, ezt megaka­
dályozni már nincs hatalmában az el­
kedvetlenedett orosz haderőnek és ezzel 
a megnyitandó uttal nyer az egész világ 
kereskedelme.

Kétségkívül mindkét hadakozó fél 
sokat vesztett már eddig is a háborúban.

Da mig a fürge, eszes jagánok 
győződéi met győsedelem után aratnak, 
addig az eddig félelmes orosz kénytelen 
lesz visszatérni arról a fildről, melyen 
világát elnyelni akaró politikáján kikö- 
szörülheíetien csorba esett.
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ORSZÁGGYŰLÉS.
* k épviselöház ülése.

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, augusztus 11.

Kapuzárás előtt állunk, A képvise­
lőház ma tartja u'olsó érdemleges ülé­
sét, aztán megkezdi a nyári szünetét ok­
tóber hónap elejéig. Feltűnően sokan 
vannak jelen.

Elnök : Feilitzsch Artur báró majd 
Perczol Dezső.

A kormány részéről itt vannak : Ti­
sza István gróf, Khuen-Hédorváry Ká­
roly gróf, Piósz Sándor és Tallián Béla

A jegyzőkönyv hitelesítése után az 
1904. évi állami költségvetésről szóló tör­
vényjavaslat harmadszor való olvasásban 
elfogadták. (Viharos éljenzés a jobbolda­
lon) Ugyancsak harmadszor való olva­
sásban fogadták el a Nemzeti Színház 
költségeiről és a szegénysorán tüdőbete­
gek szanatóriuma részére engedélyezett 
nyeremény kölcsönről szóló törvényja­
vaslatot.

A mentelmi bizottság jelentésére ke­
rült a sor. Győrffy Gyula mentelmi ügyé­
ben. Az üt/y előzménye ez: Győrffy 
Gyula mandátuma összeférhetetlenné vált 
a mire Giőrffy G.vula lemondott, de újra 
képviselővé választatta magát. Az össze­
férhetetlenségi bizottság újra fel ve te el­
lene az eljárást, a miben GyőilYy elmen­
telmének sereimét látta. A mentelmi bi­
zottság nem látja azonban a mentalem 
sérelmét fennforogni és jelentése a mi­
nap került napirendre. Az ülés végén az 
ügyet elnapolták, tegnap azonban a mai 
napra újra napirendre tűzték.

Eötvös Károly nem fogadja el a bi­
zottság j ivaslalát éz elmondja az ügynek 
előzményeit. Az 6 felfogása szerint Győrfi y 
lemondott mandátumáról, s ennél fogva 
a régi mand «turn alapján fennálló össze- 

! férhetetleos^g meg kell, hogy szűnjék.
! A kisebbségi vélemény is igy szól, a be- 
j nyújtók azonban nincsenek jelen. Indít­

ványozza tehát, vegye le a ház a napi­
rendről az ügyet, mindadd gra, a mig a 
kisebbségi vélemény va'amelyik aláírója 
itt lesz, hogy véleményét szóval is kifejt­
hesse.

zönség, sőt még a polgári elem is fel­
veszi évi budgetjébe a néhány heti sza­
badságidejére való nyaralás költségét, —
— mert alig van család, a melyben ide­
ges beteges asszony, csenevész gyermek, 
magát agyondolgozva képzelt családapa

I ne lenne, vagy a kinek a rendes lakó­
hely vize, levegője, lakáéi miseriája ne 
ártana, — ezeknek mind légváltozást, 
pihenést, fürdőzést javasol a házi orvos,
— de ha nem javasolna is — mindenik 
szeret menekülni a mindennapi élet ta­
posó szalmából, más vidéket más arco­
kat akar látni, — a megszokott napi 
gondok helyett szórakozást vagyis új­
fajta boszankodást mulatságnak nevezett 
strapákat, sőt az egészség kedvéért egy 
kissé több költséget sem sajnál és a 
rendkívüli helyzetből eredő suggesztió 
folytán csakugyan uj erőt nyerve, fel-

1 frissített kedvvel és pezsgőbb vérrel tér 
i vissza rendes otthonába folytatni a létért 
j való küzdelmet.

És minthogy a nyaralás immár 
I mindinkább divattá válik, még olyanok 
i is nyaralni mennek, a kiknek sem egész­

ségi, sem pihenési, sem szórakozási szem­
pontból erre szükségük nincs.

! Ismerjük el — azonban — hogy 
senkinek sem árt egy kis változatosság

az életrendjében, ha az különben a jö­
vedelmi egtensuiy rr.egbolygatása nélkül 

1 történhet és épen ennek érdekében író­
dott ez a cikk és ennek érdekében volna 
szükséges nagyobb társadalmi actiót ki­
fejteni.

Sajnosán ismeretes tény ugyanis, 
hogy hazai fürcöink és nyaraló telepeink 
mind a mellett, hogy a vendégeknek 

j sokkal kevesebb kényelmet és szórako- 
1 zást nyújtanak, mint a külföldiek, még 

is jóval drágábbak amazoknál.
Nem követik amaz egészséges üz- 

í leti elvet, hogy: jobb a sűrű garas, mint 
j a ritka forint. Ha a lakás, étkezés és 
i fürdődijak úgy volnának megállapítva, 
j hogy az a hivatalnok, vagy tanár (már 
I csuk maradjunk ezeknél) családjával 
j együtt mondjuk egyharmadrésznyi több 

költséggel kijöhetne, mint a mennyiből 
o'thon megél, akkor hazai fürdőink mind 
megtelnének ; - mig most a minden­
féle zsarolásoktól úgy okiadnak a ven­
dégek, hogy vagy külföldre menekülnek 
vagy egyszerű falukon húzódnak meg, 
— a fürdők pádig üresen tátonganak.

Sok szó esett már hazai fürdőink 
es nyaraló-helyeink drágaságáról és ké­
nyelmetlenségéről, de úgy látszik mindez 
nem fog a tulajdonosok és bérlők asö-
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PlóSZ Sándor igazságügy miniszter 
vélekedése szerint itt csak arról van szó, 
forog e fenn mentelmi sérelem, igen — 
vagy nem ? Mentelmi sérelem csak külső 
befolyás alatt támadhat, ilyen bofolyás 
itt nem érvényesült, ennélfogva nem is 
történhetett mentelmi sérelem. Nem fo­
gadja el Eötvös indítványát.

Haróthy László előadó a bizottsági 
többségi vélemény mellett foglalt állást, 
bogy ugyanis a mentelem megsértése nem 
forog fenn.

A Ház a mentelmi bizottság javas­
latát fogadta el szemben a kisebbségi vé­
leménynyel.

Az in terpellácionális válaszokra ke­
rült a sor.

Tall iá H Béla miniszter felel Pozsgai 
Miklósnak a takarmány neműiknek az 
országból való kivitele tárgy óban. ii szál­
lítási kedvezményre már válaszolt és azt 
mondta, hogy e részben a legmesszebb­
menő intézkedéseket tett a koimány. A 
mi a kiviteli tilalmit illeti, erre nézve 
ma rendelet jelent meg a hivatalos lap­
ban, a mely szerint az osztrák és ma­
gyar vámtérületről tilos takarmányt ex­
portálni. Arra kéri a gazda közönséget, 
bogy takarékosan bánjon a lakai meny­
nyid és akkor nagyobb veszedelemnek 
elejét vesszük. Kéri a válasz tudomásul 
vételét. (Helyeslés a jobboldalon.)

A ház a választ tudomásul veszi.
Tisza István gióf kormányelnök vá­

laszol Nesz Gyula interpellációjára a 
Szepesség hanyatlása tárgyában és azt 
mondja, bogy a kormány a Szepesség 
érdekét szivén viseli ; a közigazgatási ba- 

j okon majd a közigazgatási törvény re­
formja alkelméból segít.

A ház a válaezt tudomásul veszi.
Tisza István gióf válaszol Rákosi 

n *k interpellációjára ez eperé,ban előadót 
W ágner ciklus tárgy ában. A ciklus már 
rég letelt, mindazálta! az a véleménye, 
hogy az operában minden válfaju zenét 
kell kuilivá ni. Ez minden ilyen nagyobb 
intézet törekedese. Nézzük Párist, a Hol 
valóságos Wagntr-láz tört ki, a mitsenki 
sem hitt volna.

Eötvös Károly : Azok nem germáui- 
záíhatnak !

Tissa István : A mi zene nemzet­
közi természetű, és az opera csak akkor

tölti be hivatását, ha minden fajú zenét 
kultivál. Tisztára magyar művészeket al­
kalmazni egyszerű okból azért nem le­
het, mert nincsenek elegen. Kéri a vá­
lasz tudomásul vételét.

BákOii Viktor: Nem veszi tudomá­
sul a választ. Sajnálja, hogy Tisza oeak 
mint magánember szereti a magyar mu­
zsikát, mert a magyar zene kubura nem 
elég, ha a kormányelnök a Gerbandba 
néhány magyar nótát muzeikáltat a ci­
gánynyal a fülébe, ügy látja, hogy a 
miniszterelnök zenei politikája olyan, — 
mint más politikája és azért nem veszi 
tudomásul a választ.

Eötvös Károly: Közbeszólását ma­
gyarázza és újra neki ront a zeneakadé­
miának, a bol Európa számára magy ar 
pénzen nevelünk német zenészeket.

A ház a választ tudomásul veszi.
Tisza István felel Gabányi Miklós­

nak az Újpesten napirenden itvő rendőri 
brutalitások miatt. Ilyen brutalitások nem 
történtek, és igy nem intézkedhetett.

A báz a választ tudomásul vette.
Tisza Istváu felel Bariba Ferenc­

nek voskolni íőszolgabirósághoz tartozó 
lunkai közjegyző Drogén József vissza­
élései dolgában. Az ügy most a belügy­
miniszternél van. Tanulmányozta és arra 
a meggyőződésre jutott, hogy az egyik 
ténykörülményre pótlás szükséges, ezért 
az iiátokéit visszaküldte. Reméli, hogy 
mihamarább teljesen befejeződik az üsy.

A báz a választ tudomásul veltef
Tisza Isi vári válaszol Szluba Ist­

vánnak a Dunaföldváron tűrhetetlenné 
vált közigazgatási állapotokról és meg­
védi a nagy közönséget — ilyen vádak 
ellen.

A ház a választ tudomásul vette.
Tisza István felel Ráth Endrének a 

foloncszabályzat helyes alkalmazása cél­
jából konkrét esetből kifolyóan. Akkor 
nyomban ii tézkedett, és ígéri, hogy a 
toione szabályzat hiányosságait pótolni 
fogja.

A ház a választ tudomásul vet:e.
Tisza felel Fiád Aurélnak Arad- 

meeye törvényhatósági bizottságának 
1903. november 5 én tartott közgyűlésén 
hozott 1097—903. sz. szervezeti szabály­
rendelete tárgyában. Nem látja indokolt­
nak, hogy az ügybe bele avatkozzék, ha

könösségén — pedig hidjék el, hogy 
hiába várják azokat a mesebeli pénz­
szóró külföldieket, a kik ha vannak is, 
így pénzüket nagyobb pompát és ké­

nyelmet nyújtó fürdőkön szórják.
Egyelőre elégedjenek meg hát sze­

rényen költő és szerény igényű hazai 
üösönségünkkel, igyekezzenek olcsó árak 
mellett nagyobb közönséget magukhoz 
szoktatni, mert a tömeg még nagyobb 
tömegeket vonz maga után ós a sűrűn 
ás folyton hulló kisebb jövedelem végre 

ís meghozza a kívánt hasznot.
Fényes példák állanak e feltevésünk 

igazolására. Milyen elszörnyedés volt, 
midőn a levélpostai díjszabás minden 
távolságra egyaránt 5 krajcárban lelt 
megállapítva, vagy mikor a 2 krajeáros 
levelező lapok életbeléptek, vagy mikor 
Oflnielik postafőigazgató minden nagyobb 
isiuban postahivatalt állított fel, hát még 
mikor boldog emlékű Baross Gábor mi­
niszter behozta a vasúti zóuadijszabály- 

ffifttot.
Akkor mind azok a szűk látkorü 

osok — a kikhez hazai fürdőtuiajdouo- 
sainkat és bérlőinket méltán hasonlít­
hatjuk •— az államnak biztos deficitet, 
sőt tönköt jövendőitek, később pedig i

ámítva látták, hogy deficit helyett óriási 
jövedelem-többlet származott.

Mert az emberi természetben fek­
szik, hogy egy pár fillért könnyen kidob, 
de már a forintot gondolkozva forgassa, 
mielőtt kiadná.

Piripoesról még ma se Írnának le­
velet, ha ott helyben postahivatal nem 
volna — azelőtt megvárták, inig valaki­
nek útja akadt a városba, attól küldték 
be az összegyűjtött leveleket és üzene­
teket, most még az arató leányok is kül­
dözik: a levelezőlapokat.

Nagy sornak kellett lenni, ha va­
laki róatlía a fejét faluhelyen, hogy va­
udra üljön, most még a koldus is elzó- 
názik egyik faluból a másikba, mert 
gyalog több csizmát koptatna.

A piripócsi fürdőben évenkint két­
szer háromszor verődik össze egy egy 
múl tó társaság. A desperatus fiirdős 
azután ezektől hajtja be az egész évi 
bérintet.

11a pedig Piripócson meg lehetne 
érni havi 50—60 forinttal, akkor május­
tól októberig tömve volna minden he­
lyisége és nagyon sok 60 forint ütné az 
élelmes fürdés markát.

Legalább én azt hiszem.

maga a törvényhatóság nem intézkedik 
» választó kerületek újra beosztása tár­
gyában.

A ház a választ tudomásul vette.
Tisza felel Szederkényi-nek a tapol­

cai választókerületben felmerült pana­
szok tárgyában. Ilyen panaszt nem ka­
pott éz ezért nem is intézkedhetett.

A ház a választ tudomásul vette.
Tisza felel Lengyel Zoltánnak a 

nagykárolyi választás ügyében. Kijelenti, 
hogy a közigazgatási hatóságok nem in­
terveniáltak Károlyi érdekében. Utasí­
totta azonban a főszolgabírót, hogy olyan 
szempontokból ne tagadja meg a nép- 
gyűlések tudomásul vételét, hogv a rend­
ről gondoskodni nem tud.

A ház tudomásul veszi.
Tisza felel Rákosinak Kolozsvári 

Nemzdti színház építésében. Az okokat 
elmondotta tavasszal. A megbízatást már 
kiadta, kijelenti azonban, hogy ez nem 
bizalmatlanság a hazai művészet iránt 
kikötötte, hogy minden a színházhoz 
szükséges anyag belföldi legyen.

Bakost nem veszi tudomásul a vá­
laszt, mert a színházat magyar épitő ia 
jő megalkotta volna.

A ház tudomásul vette és ezzel a 
napirend kimerült

Tisza István tett előterjesztést a to­
vábbi teendőkre. A kormány nem ki- 
várija a már elkészült ügyeket tovább 
tárgya itatni ós ezért azt indítványozza, 
napolja ei magái a ház október hó 10 ig 
A ház ehhez hozzájárult.

Polcnyi Géza sürgős interpellációt 
terjeszt elő az ozsdosai határrendez.ősről.

Tisza István intézkedni fog, hogy « 
konkrét esetben eljárjon ; egyebekben n 
magyar-román határkérdéseket a román 
kormánynyal a kölcsönös méltányosság 
alapján óhajtja intézni.

Polcnyi Géza arra hívja fel a kor­
mányelnöknek figyelmét, hegy a magyar 
román határ kérdés még nincs elintézve.

Tisza István: A magyar-román ha­
tár dolgában nincs vitás pont.

A jegy őkönyv hitelesítésévé! az 
ülés véget ért.

Borzalmas hírek.
Saját külön fülesünk rémiét ásni:

Leszakadt a vasiti hid.
Isszonyu szeren csátlensóg történt. 

Leszakadt a vasuü hid, mely a sínek 
fölött vezet. Éppen abban a pillanatban 
robogott be a gyors vonat, mely a hid 
leszakadása folytán belezuhant a kore;o- 
lyázó tóba. Ölvén utas nyomban bikává 
változott és azóta éjjel-nappal kuruty- 
tyol.

Az állomás főnök azonnal telefonált 
a csendőrségnek. Négyén lovas csendőr 
vonult ki Debrecenből a — misonri Pa- 
eivie-vasut adoni állomására, ahol az eset 
történt ós a vonat 175 utassal valóban a 
folyóban zuhant.

k századik tifnszbeteg.
Rettenetes 1 Ma volt a századik ii- 

fuszbotegedési eset. A város lakossága 
pusztul. A temetkezési intézetek nem 
győzik a hastífuszban meghallak«: e - 
temetni és a városi tanács mégi.: alssii'. 
Vfcsey főjegyző ráér a velencei hganii- 
kon Munkácsy Mihály Busuló juhászába a 
gyönyötkedni és a főorvosok, Sárváry, 
Losonczy, Kenézy mindest ugodtan



it X
•T“3v.' ’
J-jäk.'.''-bi J

sBr if

||:

í I

1 i
Ilii 1

11

It

li ill I 
111

ml

li;i i|
: i "i i i:'-

SZABAD8AG 1904. augusztus 1*2

tűrik. Szerencsére 15 lovas csendőr szé­
kel a Széchenyi-utoán, ennélfogva Erik* 
krap hadnagy vezetése mellett kivonult 
40 lovascsendőr és Nagy-Szebenből távi­
ratilag hatóságot kértek.

Ennéltogva remélyjük, hogy a víz­
vezetékei el fogják zárni és a tífusz­
járvány nem pusztított tovább. Remé­
nyünk annál alaposabb, mert mint leg* 
illetékesebb szamarunk jelenti, a tífusz 
nem Debrecenben, hanem A radon szedi 
áldozatait.

Óriási ékszerlopások.
Yégh Gyula főkapitány ur, meddig 

tűri ön ezt még ? Mért nem tesz sürgős 
fegyelmi följelentést a vásári idő és szá­
raság dacára még mindig ismeretlen el­
len, kik összes szép asszonyainkat meg­
fosztják ékszereiktől.

Főkapitány ur; Erélyes intézkedő- I 
seket várunk 1

Tegnap is eltűnt a kisvasuton egy 
fekete bővtáska , amelyben egy ismert 
szépség hatszáztizekilencezernnyolcszáz- 
korona 72 fillré ékszer

Egy nászutazsáson a menyecskének . 
ellopták a gyémántjait, melyek árából az 
egész Hortobágyot meg lehetne venni! j 

És ez igy megy napról-napra! I 
Az igaz, hogy a világra szóló ék­

szerlopások divatos tengeri fürdőjén, New- i 
Portban történtek; — de azért mégis 
Végh főkapitány urat terheli a felelősség, 
annál is inkább, mert Debrecenből 40 ■ 
lovas csendőr vonult ki a helyszínére.

Pakk . . .

f fr| í

Nyári séták.
— Fohász esőért.

Megbttnbödte má e nép
A múltat s jövendőt !

így rengedt fájdalmában a nemzet 
nagy költője, midőn végigtekintett szö­
geivel hazánk szenvedésének tengerén.,.

Te Benned bíztunk eleitől fogva — 
lukad fel a bizalom az ember ajkain és 
teiéd száll Mindenható Isten a könyör­
gés, hogy áldanád meg népedet, örök­
séget.

I öled jön minden áldás, Te vagy 
dokké buzgó forrása a kegyelemnek, Te 

ruházod lel a liliomait és a kicsiny ma* 
dár ajkaira a te jóságot a adja dalt és 

1 e tanítottad gyarló embert arra, hogya 
bánatának éjjel vmgsztalásáért szent ne­
vedhez forduljon, . .

Bánat ül most is képen 'nem Min- 
donhaó Istenünk. Bezártad áldást osz­
tó egednek csatornáit és mi miként egy- 
kyr választott néped a babiloni füzek 
aífttt hasztalan keressük a kék égen 
azt a tenérnyi felhőt, amelynek csöpje 
üdülést adnának a kiszáradt földnek és az 
eltikkadt mezőnek . . .

Meghasad a föld szíva az égotő nap 
forró érintése alatt, elhervad a virág, idő 
előtt lombját veszti a fa és az emberek 
kétségbeesetten nézik, miképpen perzse­
lte el munkájuk mezőn, erdőn és szán­
tófölden egyiránt.

Adj Uram esőt a szomjas főidnek 
és hallgasd meg milliók imáját, kiknek 
fohásza égbe tör, hogy áldja és magasz­
talja mindenhatóságod munkás erejét.

Megnehezült az idők járása felet­
tünk! Véleményeink elharvadnak az 
aszályban és barmaink mezőben szű­
kölködnek. Aggodalommal nézünk a jövő 
vlő és ha irgalmad nem küld esőt, nagy 
nyomorúság következik reánk,

Hittel és gyermeki bizalommal kö* 
nyörgünk előtted jóságos Istenünk. Vedd 
el tőlünk a megpróbáltatások keserű po­
harát, hogy lelki békében élhessünk 
szent neved dicsőségére.

Erdemetlenek vagyunk jóságodra, 
de gyarlóságunk nagyságát felejtse el 
irgalmad mérhetetlensége. Fordítsd fe­
lénk isteni arcodat és látva szivünk 
mélységes aggodalmát és szemünk 
könnyeit, helyezz bennünket isteni jó­
ságod fényes, puha pahstja alá,

Adj Mindenható Őrök Isten alkal­
mas esőt. Lehajtott fejjel, megalázott 
szívvel imádkozunk hozzád irgalomért. 
Hallgasd meg a borbáoraló szegény jaj­
szavát, mely az ínség sötét, felhőjét im­
már látja a maga és családja feje fölött. 
Veressd ki a szenvedő embert aggodal­
mának éjjeléből a vigasztaló hajnalra és 
keze munkáját öntözzed meg áldásod bő­
séges harmatával, a felhőknek áidást- 
hozó vizeivel.

Milliók sírnak fel Hozzád a Szaha­
rái forróságban UVunk és Alkotónk 1 
Hajtsa felénk irgalmad az esöud) fel­
hőket és erősíts meg bennünket abban 
a hitünkben, hogy a ki irgalmad arany­
esőjében, bizik, nem csatlakozik meg 
mindörökké.

K. A.

I Irt Ü) K.

Császka érsek meghalt.
— Távirati tudósítás, —

A katolikus egyháznak gyásza van. 
Császka György érsek, az anyaszentegy- 
ház régi hü ezolgája meghalt. Olvan 
életpályát futott meg, hogy teljes nyu­
galommal hunyhatta le szemeit az Úr­
ban örök álomra. Annyi jót tett mig élt, 
úgy az egyes emberekkel, mint a jóté­
kony, hazafias és közművelődési intéze­
tekkel, hegy emlékét ezren ős ezren 
áldják, kiknek buzgó imája kiséri az 
örök bíró itólőszéko elé . . .

Haláláról és annak előzményeiről az 
alábbiakat jelenti fővárosi tudósítónk :

Császka György kalocsai érsek bu­
dai palotájában délután fél hat órakor 
meghalt. Halála nem jött egészen hirte­
len ül, jóllehet hogy alig egy héttel előbb 
még viruló egészségnek örvendett. Ugyanis 
kedden hült meg, aminek következtében 
tüdőgyulladást kapott. Azóta a iáz na­
ponta emelkedett, mig végre tegnap dél­
után három órakor beállott a halak usa

Fölvette az utolsó kenetét, miköz­
ben aj tat osan verte a mellét, a „mea 
culpa“ igéjét hangoztatva. Egyik kezé­
ben feszületet tartott ős azt csókolgatta.

Utolsó szavát titkárjához intéz e. 
akinek azt mondta, hogy azoktakat hol­

nap fogja aláiirni.
Fél hat órakor aztán szépoaendea 

jobblétre ezeuderült ...
Csákká György Szerdahelyen szü­

letett 1826. december 4 én. Iskoláit Nyit­
ván, Tatán, Esztergomban, a pozsonyi 
Emericánumban, N agyszombatban és a 
bécsi Pázmáneumban végezte, 1850 szep­
tember 21-én szentelték pappá az esz­
tergomi érseki főmegyóben. Siraer János, 
hercegprímás 1870-ban kanonokká, 187£ 
ben pedig a Szeposségba püspökké ne­
vezte ki, ahol tizenhét évig működött. 
Áldozatkőzségéőrt a király valóságos belső 
litkos tanácsossá, a vaskorona rend I. 
osztályá lovagjává és 1891-ben kalocsai 
érsekké nevezte ki.

Ilyen minőségben hunyt is el, mély 
gyászba borítva nemcsak sajátegyház- 
körét, hanem az ország katoíikusságát, 
amely nagy udomáuyu lelkipásztorát ve­
szítette el benne.

* Milyen less a szüret? Rendkívül 
időjárások alkalmával, mint amilyen s 
mostani is, a régi krónikához szoktak 
fordulni s a régi időkben történő hason! «5

I esetekből igyekeznek következtetést vonni.
: A mai tartós és kétségbeejtő szárazság 

folytán szintén előveszik az egykori fel­
jegyzéseket s azt akarják megállapítani, 
hogy az elmúlt századokban előfordult 
száraz esztendők idején a bortermés mi­
lyen volt. Nos hát a feljegyzések kissé 
ellentmondók. 1260 ban rettenetes szá­
razság uralkodott s a bortermés kitűnő 
volt. Három évvel később megint forrő- 
ság és szárazság aggasztotta az embere­
ket és a szüret a legjobbak közé tarto­
zott. Hasonló eset történt 1294 ben és 
1482-ben, valamint az 1540-ik esztendő­
ben is. Ezekben az években három négy 
hónapig nem esett az eső. Voltak azon­
ban olyan meleg és száraz esztendők is, 
amelyek a bortermést egyszerűen tönkre 
tették. Ilyen vo t 1448, 1556 és 1638, a 
mikor a szőlőtermést a hőség és száraz­
ság folytán valóságos katasztrófa érte 
Más szóval a rógi fö! jegy zések és tapasz­
talatok alapján sem lehat m 'gállapitani, 
hogy az idéu milyen lesz a szüret.

* Vasúti baleset a szegedi gyorsvonat 
útjában A szetz^di gyorsvonat, amely 
ttigrmp délelőtt Temesvárra indult Kikin 
dánál huzamosabb idáig kénytelen volt 
vesztegelni egy baleset folytán, amely 
éppen a kikindai állomáson történt. - 
Ugyanis itt a 772 számú tebervonat hi­
bás váltóállítás következtében, amidőn egy 
kisegítő gőzmozdonnya hátrafelé vontat­
tak, kisiklott és több kocsija elállta va 
suti vonalat, amelyens gyorsvonatnak mé 
kellett á’futnia. A szegedi gyorsvonat 
m6g újában találta a kisiklott kocikat 
és csak miután ezeket eltávolították a 
a vonalról folyttá1 hattá a gyorsvonat az 
útját Temesvár feló. Idde több mint két 
órai kósedelommel érkezett meg gyoer- 
vonat.

* E maradt műtét. Tegnap Földesről 
egy nagy beteg legényt szállítottak be 
a közkórházba. Bőtös Istvánt, aki napok 
óta vakbélgvuludásban szenved. Amint 
megvizsgáltak, azt tapasztalták, hogy » 
műtét elkerülhetetlen, ha a tizenhétévé* 
ifjút megakaiják menteni az életnek 
Nyomban hozzá is fogtak, hogy a bete 
gon hasvágást végezzenek. Ez azonban 
elmaradt, mert a beteg állapota nvm

*§
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volt megfelelő és az idő ia nagyon előre 
haladt az estébe. De ma reggel okvet­
lenül elvégzik a műtétet.

* Szabolcska és a közös ármi dia.
Ezaboleska Mihályról, a költő-papról szól 
azuttal az ének, aki tudvalevőleg ritka 
odaadással igazgatja Temesvár városában 
xátornia'a hívei lelki ügyeit. Temesvárott 
mint ösmeretes, sok a katona. Van gya­
logsága, lovassága, sőt tüzérsége is nagy 
számmal. Persze mind közös hadsereg­
beli Atillás honvéd, vagy pláne huszár 
nincs nálunk. Most a nyár folyamán 
»sután, nagy lóvén a halálozás a temes­
vári katonák között, gyakrabban akadt 
református halottja is az ármádiának ós 
sűrűn hívták Szabolcskát katona teme­
tésre. Saabolcska pedig csak temetett, 
temetett, do a katonáék még a fülük 
botját sem mozgatták meg arra, hogy 
azért valami dij is járna Szabolcskáoak, 
sőt a kocsi diját sem fizették meg neki. 
Szabolcsim ugyan jómódú ember, mégis 
végre megunta ezt a nemfizetéses álla­
potot s kapta magát és levelet irta had- 
testparanconokságoak, az ő jogos köve­
telése irányában. A parancsnokság azon­
osa sem volt a követelés dolgában Sza- 
bolc-.akával hasonló nézeten s ezt a véle­
ményt nem is késet kifejezni a költő-pap 
3i U, kinek szemére vetette, hogy a 
síólán felül akar szedni díjazást. Erre 
azután Szabolc-akában felforrt a vér, 
sebtiben leült az Íróasztalához e a had- 
:estparancsnokságnak megírta válaszát. 
Hogy mi volt, mi nem volt benne ebben 
a levélben, azt hosszadalmas is, felesle­
ges is volna reprodukálnunk szószerint. 
Egyik passzusát azonban eláruljuk, mely 
hetüről-bctüre igy hangzott:

„En eltemetem szívesen az egész 
k; zös ármádiát, azonban legalább a ko- 
esidijamat fizessék ki . .

* A tegnapi razia jogosultsága. A
a, x alkalmával igen éles nézetelterések 

roe:u_ttek fel \ ógh Gyula főkapitány és 
:jenci Miklós a bűnügyi osztály vezetője 
kozott Ebben a kérdésben Jenei Miklós 
rendőrkapitánynak van tökéletes és 6za- 
ofeiyrende et adta igaza. Midőn megje­
gyezzük, hogy a razzia Miile Pál rendőr- 
.ogaímazó életrevaló eszméje volt, amely

.e“e>', rendőrkapitány igen dicséretre 
uau.o és lelkiismeretes módon semmiféle 
akadályt nem gördített, sőt bizonyos fó- 
•rumos előtt exponálta magát, megemlit-

n°gy nem tekintve semmiféle para- 
grabist, szabályrendeletet, jogot, vagy 
, g .. tan cselekedetet, elsősorban a kö-

í!.'®tv8 P város nyugalma, köz és
on biztonsaga, megkövetelte a raz- 

'g a.m,!|ynek jogos helyén valóságat 
ereaményo is mutatja. Különben is amit 
^ szabályrendeletek 80, 81 és 82 paragra
fők»ni?Íhtaíí ?s Vllá8°8an kimondják a 
főkapitány helyettesének, illetve a bűn-
-:£5’L °,f:;;áIy mindenkori vezetőjének sa- 
,-t ue.atasa szerinti razzia tartási jogát 

•- mely jogot még az inspekeiós tisztvi- 
í'™9,13 ráruházza. Tehát a razzia jo- 
-03’ nelyts, ós alkalomszerű volt.

* tlyanus alak a nagyerdőn. Néhány 
mip óta az esti órákban elzüllött kiné- 
2t'Jü gyanús alakok mozognak a nagy- 
ardei és sétakerti nyaralók között. Itt-ott

az ajtóknyitogatását is megkísér­

el
ették. Felhívjuk ez okból a rendőrség 

figyelmét az őrjáratok szaporítására. Nem 
ártana egyezer-kétszer hetenkint razziát 
tartani az erdő körül. Mondhatjuk bíz­
vást, hogy eredménnyel járna az éjjeli 
menedékhely felkutatása: Mert, ha már 
most is megtörténhetnek a betörési kí­
sérletek, mi lesz a köz- és vagyonbizton­
ságból össze! ós a téli hónapokban ?

* E!csip?dt b törő. Jó fogást csinált 
tegnap éjjel tartott razzia alkalmával a 
rendőrség, a Dágenfeld téren ugyanis 
épp akkor kezdtek mega kutatást, mikor 
Szepessy Mihály a kenyérpiaci sátrak 
feltörésén fáradozott. Amint azonban 
bzepessy a rendőrséget észrevette álkul 
csalt elhajítván futásnak eredt. Egy rend- 
őr azonban rávetette magát a lefogta. 
relviUáK a központra, hol kiderült, hogy 
bzepessy kilőne évet már ült a n növ­
ény ed i fogházban. 18 álkulcsot és egyebb 
betörő szerszámot találtak nála, amelyek­
kel valószínűleg még az éjjel operálni
SKört,
,. .. * Az inkognito pofon. A Posoner
Zeitung e hó 5-iki szamában a követ­
kező hirdetést teszi közzé egy szabó­
legény :

Fölismerve! Azt az urat, a ki 
péntek este engem a Wilhelmplat- 
zon, mikor a parkban a menyasz- 
szony ómmal sétáltam, pofonütött, 
fölismertem. Ha szombat estig nem 
jelentkezik nálam s nem kérbocsá- 
natoí, az ügyet a rendőrségnek adom 
át. A címemet tudja, a menyasz- 
szonyom is ismeri, mert azelőtt 
ajánlatokkal zaklatta s kosarat ka­
pott. Ezért ia ütött engem pofon. 
Föl van ismerve! W. T. szabó­
it egény.
Jó lesz tehát jelentkezni, mert az 

ilyen rettenthetetlen s engesztelhetetlen 
szitbólegónynyel nem jó tréfálni.

* Szökési kísérlet Betegsége miatt 
a kórház elmebeteg, osztályának eeyik 
vasrácsos cellájában őrzik Borsányi ~Bo- 
tos Károlyt, ifj. Ozory István tolvaját. 
Mint köztudomású dolog, az arany óra 
és lánc megkerült, de a zsuzsuk nem. 
tegnap jelentkezett aztán az agyafúrt 
tolvaj, hogy megmutatja, hová rejtette el 
őket. Dobos József rendőrbiztos maga 
mellé vett egy rendőrt és Botost egy 
bérkocsiba ültette. A tolvaj utasítása sze­
rint elbújtattak a Mester-utcára a Boczkó 
féle ház elébe. Ott azt mondta, hogy az 
óracsüngóket a földbe rejtette, A rend- 
őrbizíos és a rendőr nekiailottak keresni, 
mialatt Botos megkísérelte a szökést. 
Igen, de Dobos rendőrbiztos észrevette, 
amint Botos a kezei összekötő zsineget 
hátul otdozni kezdte. Rögtön beültette a 
kocsiba és visszavitte a kórházba, ahol 
ismét a sötét, rácsos cellában helyez­
ték el.

Ékszerlopás. Megírtuk a múltkori­
ban, hogy Egerben ismeretlen tettes be­
törést követelt el, a mely alkalommal 
brilliánt gyűrűk, aranyórák, lángok me- 
daillonok tűntek el. Á betörőt a szeméi 
leírás alapján tegnap fogta el debreceni 
rendőiség Vasas László személyében, 
kinél a megraotozás alkalmálval 6 dr 
százasbankót 134 korona értékű ékszert 
találtak. Egerbe fogják szállitai.

* Körözött szélhámosnő. A baseli 
rendőrség táviratban értesítette a buda­
pesti főkapitányságot, bogy Traub Anna 
Frida 37 éves állítólagos Írónő és festőnő 
a múlt hónap 18-án és 20-án megjelent 
egy baseli banknál, ahol hamisított ok­

mányok alapján Würtenberger Thusnaldg 
festőnőnek adta ki magát és a festésű 
számára a bankban deponált 4000 frak­
kot felvette, azután megszökött. Truh 
Anna veszedelmes, raffínált szélhámosD», 
aki okirathamisitásért és csalásért már 
több Ízben volt büntetve, Többnyire pa­
pokat keres fel, akiktől ajánlóleveleket 
szerez és azokkal szélhárnoekodik. A es&*~ 
lónőnek egész álnév gyűjteménye vanu 
W drlenberger Thu-neldával a koBtanai 
fürdőhelyen ismerkedett meg, akinek 
Dronat Ágotának mutatkozott be. Jk 
festőnővel annyira megkedveltette magát* 
hogy az minden titkát elmesélte nofcL 
így tudta meg, hogy a festőnőuek 4000 
frankja van a baseli bankban. A ezéi- 
hámosnő 37 éves, egy méter 53 em. 
magas, karcsú, a haja Rkete, szeme sö­
tétbarna, arca hosszúkás, sápad*, a száj®, 
nagy. Elegáns fekete ruhát visel. Való­
színű, hogy most megint valamely üdülő 
helyen tartózkodik álnéven. Azt hiszik, 
hogy valamely zárdában kereset mene­
déket, ahol a kicsalt összegből szokása 

: szerint, kegyes adományt tett, de meg­
teszi azt is, ha elfogy a pénze, hogxz 
cselédnek szegődik el. A csalónőt aki 
kézrekeriti, 400 frank jutalmat kap.

Ä meíeorologiai intézet jelentőse.
Budapest, eug. II.

Meleg idő várható hel>i zivatarokkal.
* A hin feleség Csinos felesége volt 

a muhai szőllőpásztornak.
Nem csoda, ha egy legény szemet 

vetett reá, és addig addig forgolódott 
körülötte, mig esik me4 mm szöktette. 
Az asszony szívesen kovehe a legényt,, 
mert ő is nagyon szívelte, de az urától 
se akart szó nélkül elválni, miért is m 
következőképen buc űzött el tőle:

Ides gazdám 1 Jól voltál hozzám 
mit t»gadjam. Aigyik meg irte a jóságos 
ég. Csúfság az a mit véled cselekszem^ 
de isten boesás, mert Pialát szeretem 
Gondolok azért máj rejád és csókol ad­
rig hü volt hites társad.

* Rendőri fairek A tegnapelőtt éjjel 
tartott részleges rázzia a közbiztonság- 
tekintetében kiváló eredményeket ért el. 
Hurokra kerültek a rendőrség által ré­
gen keresett betörők, tolvajok, zsebmet­
szők. Különösen az utolsó általános raz­
zia, amely hajnali 4 órakor történt, si­
került legjobban. Ezen a razzián Mik 
Pál rendőrfovalmazó vezetése alatt Do­
bos József, Fehér Mihály rendőrbiztosok. 
Vadas Mózes rendőrörsparanesnok s F 
rendőr vett részt. Gyors egymásutánban 
kerültek elő: Kis Gyula ismert zsebvágő 
és orgazda, Daróci Jenő zsebmetsző, Tóth 
Ferenc zsebmetsző és tolvaj, Szappanos 
Gyula szintén zsebgyilkos, Vizessi János 
9 éves tolvaj, — Szinrekerült még Wei­
ser nevű párizsi vándor, és egy libatol­
vaj. — A részleges razzia a következő­
képpen oszlott meg : egy csapat rendör 
(3) Fehér Mihály rendőrbiztos vezetése 
alatt a Osicsogó és vidékét, Mihályi Ist­
ván rendőrfelügyelő vezetése alatt ?í 
rendőr a Dágenfeld tér környékét; Va­
das Mózes őrsparancsnok 2 rendőrrel a 
baromvásártér és temető környékét. Dom­
bos rendőrbiztos 3 rendőrrel a Késes­
utca, Erzsébet utcai nyilvános mulató­
kat, szállásadásokat, a Széchényi és Var- 
gakertek környékét kutatta át. Különö­
sen Dől »os csinált szép fogásokat. Adás*
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Gjörfyré éjjeli szállásadásán Stücs La­
jos dévsbányai napszámost tartóztst'a le, 
linél 1805 korona 48 fillért találtak. — 
Azután Gomás lelvén liplóujvári fe­
gyelmet ki már 2 évet ült. Fehér Mi­
hály lendőSibiztos lelkiisireretes kutatási 
is szép eredményre vezetett. A razzia 
eredménye: 33 rovott múltú és 30 sötét 
alak befogása volt.

L ITZTiB IÉZSFF fényképészet 
festészeti ésfényképnagyi- 
tási műterme Piac-utca 44. 
d r. U j f a 1 u s s y-h á z. Állandó 
fényképkiállitás a műterem 
kapubejáratánál levő kira­
katban.

A/a este ez Arany lila lé 
% (házién Báez Eároiy ztndara 

játszik.

A gnroisariu csizma |
vagy

„Ve nyikorogj mert el szalad a tolvaj]
A főkapitány ur meghagy1 a a 

rendőröknek, lu gy éj el nesztelenül 
járjanak. E cólbü puha sarkot 
illtezenek a csizmára. Ezért aztán ! 
tegnap éjjel minden rendőr egy hor­
dái abot kötött madzaggal a csíz- 1 
májára s úgy sétált a piacon. ! 
Alólirottnal alkalma volt a főkaj i- f 
lányi rendeletet egészben olvas- * 

hatni. íme.
1. Minden rei dór köteles faját költ- j

«égén ternisz cipőben járni. Ezért kár- | 
pótlásul havonta 5 forinttal — kevesebb j 
fizetést kapnék. j

2. Hivatalos helyiségben csupán ha- j 
vaunál szívhatnak. Utcán azonban tra- 
bnkóí iß. Így aztán a tettes azt hiszi, i 
hogy ur van a közelben és nem tz&iad j 
el. Sót.

8. Nem szabad zajosan lélek zeni. \ 
Hogy ez kivihető legyen, minden rendőr 
dróthurkot köteles nyakán viselni, mely- j 
nek vége lábujjára erősítendő s alkalom- ! 
adtán ha a tettes közeleg, úgy húzandó ’ 
meg, hogy a lélekzet elálljon. Akkor j 
aztán a tolvaj negfogandó. Ha a drót í 
nem jól működnék, illetőleg a rei dőr j 
mégis lélekzene, a legközelebbi rendőr- 
poszt oda fütyülendő, kinek is köteles 
égé leend baj társa lélekzetét fvjtogatás 

atján elállitani. Ha a fojtogatás igen jól 
fikerült, a rendőr a kórházba szái- 
fitsndó.

4. Rendőr hivatalnok csak pezsgőt 
ihátik. Közrer dőr, — tekinteti el szerény 
fizetősére — megihatja a tokajit is.

5. Kötelesek iehér glocé keztyüt és 
nyakkendőt viselni.

ti. A hófehér men csettát nem sza­
bad spárgával a csupasz laria kötni 
hanem a kötelező selyem ing:e arany­
gombbal erősítendő oda.

7. Zsebkendő, kabát, de különösen 
a nadrág, be szagoeitandó.

8 Kötelesek a kaszinóba járni.
9. Ferblit csakis 5 koronás vízivel 

játszhatnak. Magosabb vizi tilos.
10. Es végül tartózkodjanak a rossz 

társaságtól! A gyilkosokat, rablókat, zsi- 
ványokát jó erkölcsük érdekében mesz­
esbe kerüljék, s mi fő — óvakodjanak 
* zsebtólvajoktól.

Pecséttel ellátta 
Gara.

SZÍNHÁZ.

(—) A szegedi szinház — lanovltsé-
Kelten pály áztak a szegedi színházra : 
Makó Lajos a most még debreceni és 
Janovits Jenő dr. az ez idő szerint is 
Bzsgtdi színigazgató. A szinügyi bizott­
ság íegrap tartott ülésén 7 szavazattal 2 
ellenében Janovits igazgató mellett fog­
lalt állást, mint ezt következő távirati 
híradásunk jelenti:

Szeged, aug. 11. A szinügyi 
bizottság a színházat hat esztendőre 
az eddigi igazgatónak dr. Janovits 
Jenőnek javasolja kiadni 7 szava­
zattal Makó Lajos 2 szavazata el­
lenében. A javasol fölött a tanács 
néhány nap múlva dönt.
Makó Lajos, n ki úgy látszik most 

már végkép átveszi a bolygó hollandi s 
a hazá'lan bujdosó emi pét, pályázati 
ajánlatában magáévá tette Nádasi József 
debreceni pályázatának eszméit: óvenkirt 
1000 koronát ajánlott fel népszínműre s 
a színház állandósítása esetén százezer 
k oi or a értékű lelsztrelését Szí ged váro­
sának akarta ajándékozni. A szinügyi 
bizottság nagy többsége mégis Janovits 
Jenőre szavazott.

A japán-orosz bábom,

London, aug. 11. A Reuter ügynök­
ség jelenti Csriuból 11-érői reggeli 7 óra 
20 perckor: Az 5 ói a 20 perckor reggel 
ideérkezett orosz törpedénaszádromboló 
jelenti, hogy hat orosz hadihajó, négy 
ciikálo és a toipedónaszádck fele elme 
neküll Port-Arthurból. A toipedónsszád- 
rcmholo Port Arthurt 10-én este hagyta 
el és öt utasa volt, a kik azt jelentik, 
hogy az oroszokat üldözik a japánok és 
tengeri ütközet várható a nyílt óceánon. 
A Reiter ügynökségnek azt jelentik To­
kióból mai kelettel, hogy az orosz hajó­
had szerdán jöt ki Port Arthurból. Ke­
mény ütközet következett, a melynek 
eredményét még nem ismerik. A Ret- j 
vizán és Pobjeda nevű csatahajókat ma ! 
reggel Port Arthuren kívül látták.

Pétervár, aug. 11. A Novoje Vremja * 
jelenti Vladivosztokból 10-éiöl: A koboz- j 
mányi bíróság kijelentette, hogy a julius j 
IG-án éjjel elsülyesztetett Tbea nevű I 
gőzösrakományostcltörvényes kobozmány 
voh. A gőzöst egy japán táisulat március 
25-ke óta bérelték ki kilenc hónapra s a 
japán kikötők között közlekedett ős az 
összes japán kereskedelmi hajóknak 
nyújtott előnyöket élvizte. Evvel azon­
ban egyszersmind semleges jellegét is 
elvesztette. A búiból álló rakomány el­
lensége tálajdon volt.

London, aug. 11 Tokióból határo­
zottan megcáfolják mindama híresztelé­
seket, n ibieiint a japánok Poríartur os­
trománál nagy veszteségeket szenvedtek 
volna.

Xiucsvang, súg. 11. Itt az orosz 
és japán hadseregek soraiban a zárgaláz 
nagy részi en dühöng.

Tokio, aug. 11. A japán kormány 
és íz áliaur vezető) emberei közölt nagy ;

....... ....... _ ^*004. augü-xtus 1 i

aggodalmat okoz II. Vilim s r ómét csá 
szárnak az eljárása, hogy Pcdzdamban a 
diplomaták fogadásánál a japán követet? 
mgorálta, ellenben az orosz attasét mee- 
szólitásával tüntette ki. K

Egy püspök lemondása.
Rozsnyó, aug. 11. Itt elterjedt hírek 

szerint Ivánkovies Jánes püspök lemon­
dani szándékozik a megyés püspökség­
ről, s hir szerint kolostorba vonul. Á 
püspök barátai és tisztelői mindent el­
követnek, hogy őt ezen szándékáról le­
beszéljék, mert nagyon sajnálnák a nép­
szerű püspök távozását.

Meggyilkolt földbirtokos.
Lemberg-, aug. 11. Vinkoszhi János 

földbirtokost a közeli Grádistokhan levő 
kastélyában az éjjel ismeretlen emberek 
meggyilkolták s kirabolták.

Osztály sorsjáték.
Budapest, aug. 11.

Az osztálysorsjáték mai húzásán a 
következő nyereményeket sorsolják ki.

30 000 koronát nyer!: 8702
5000 koronát nyerlek: 21892 9524s 

69588.
2000 koronát nyertek : 51468 74219
1000 koronát nyertek : 8^725 87214 

109721.
500 koronát nyertek 

86867 6598 26557 21903 
61504 59656 71494 90215 
31149 73619 80819 70880 
59179.

A többi kihúzott számok 170 koro­
nát nyertek.

Gabonatőzsde.
Budapest, augusztus 11. Buzakinálat 

mérsékelt, vételkedv györ ge. Lanyha 
irányzat mellett 16,000 métermázsa 
került forgalomba 15- 20 fillérrel ol­
csóbb árakon. Egvébb gabonsnemek 
közül rozs 10, zab 5 fillérrel olcsóbb 
Idő : meleg.

Búza októbert)
„ 1905 áprilisra

Rozs októberre 
„ 1905 áprilisra 
Zub októberre 
„ 1905 áprilisra

Tengeri augusztusra 
,, szeptemberre 
,, 1905 májusra

Rop ce augusztusra

48719 49015 
63846 108214 
54982 14920 
34737 22842

10-48-49 
11.70-71 
8.23—24. 
8.47-48. 
7.20-21 
00-00 0 

7 36-37. 
7.25-30.
7 33—35 

11.20—30.

mP

ilisifíiltihieliei
Sepsl-S£t.-üyiirgy-i | 

magyar gyártmány, ®- g
I öltönyre való

e e 3.50—5 Mi%,
A

Kunz József és Tsa utóda cMü ' ü&fi;
& Debrecen, Kistemplombazár* | ?
8
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Itt először! Itt előszOr!
Csak néhány napig látható!

Debrecenben a vásártéren legnagyobb 
kényelemmel felszerelt csarnokban. Az 
elfc'6 és legnagyobb ilynemű hazai válla­
lat saját vilanyvilágitási teleppel 20 ló- 
grejü gőz dynamo loeomobillal.

IfS&T Lifka-fóie ideál
E L E < T II O B108K OP

(Villamos mozgófényképek)
m sas 1 ml Be. xh
élő sensaiiős mutatványok életnagyság­
ban a, legnagyobb tökéletateságben 
Kitünte've számos országos kiállításon, 
az életből véve természet utáni felvételek 
reprodukálása által a gyönyörű szcénák, 
aktualitások, látványosságok, drámák, 
egék, bikaviadalok, harci események, hu- 

moristikus történetek, illiisiók stb. ,300 
szambái áll az ossz3S miisorozat! 1 Leg 
szenzációsabbek az elő mutatványok.

Felhívom a n é. közönség b. figyelnél. 
8 szenzációs uj műsorra.

Bt'1 sor: F. hó 12-től 13-ig- 1. Réin- 
teh-ek Macedóniában Dynamit merénylet 
az Express vonat eh on! 2. Fregol' az 
átváltozó Művész 3. Brüsszel Látképe 
(Bel vinni) felvéve a robogó gyors vonat­
ról A Csoda Tvuk (Eredeti) 5. ütközet, a 
.Tahi folytnál. 6. a hires „Snk* Valk” 
táncolják Miss Do verő és Mister Jolmsan 
által 7. I>rahnem, a hires párisi komikus 
a közönséget köszönti. 8. Delhi Durbáv 
indiai alkiválv kíséretével V1T. Edvárd 
angol kirt.lv előtt tiszteleg n koronázás­
kor tSzenzációs). 0. Az első szivar kö­
vet,kaztnénve egy francia re'listánál. 
1(1 A két legnagyobb orosz hadihajó ve­
resége a japánoktól Tien Csifunál (Leg­
újabb) 11. A medve és az Őrszem (tréfás) 
12. Vonatok átfutása a központi pálya­
udvaron, Berlinben (eredeti), 13. póml- 
járt vezervista (tréfás) 14. Pillangó vál­
tozatok a legújabb szinés vetítésekkel 
(Magvarországon először).

Minden 2->k nap uj műsor!! Na- 
■>>onta 3 nagy előadás. Hétköznap este 7, 
8 us !) órakor. Vasárnap délután 4 órá­
tól minden órában. Minden kedden és 
csütörtökön este 9 órakor előadás träfe 
részére, igen érdekfeszitő látványosság 11

leltárak: Zártszók 40 kr., T. helv 
30 kr., ír. hely 20 kr., ITT. 15 kv. Gyer­
mekek 10 éven alul az első 3 helyen a 
felárt fizetik, HL hely 20 kr. Katonák 
és gyermekek a Ili. helyen 10 krajcár.

távol állván vásári reklámoktól,
< 5ak art az egyet vagyok bátor megje­
gyezni, hogy Elektro Bioscop színházam 
^ mai kor magaslatán áll, ennélfogva 
srerom az itteni n. é. közöséget, a minél 
számosabb látogatásával pártfogol»!" | !

Szives pártolást kér tisztelettel

JGifka SrnsszfiiT
tulnjdonosnö.

f

Legrégibb és legnagyobb butat'-
raktár DEBRECENBEN.

BÚTOROK.
* («ernagyobb választókban, jutányos árban, 

íB.éscs ós legszolidabb ki vitel bún csakis

Killer Ede
I butorgyáros, es. és kir. udvari szállítónál

DEBRECEN, - - - - - - -—'
i főpiac, a főtőzsdével szemben | 
l kaphatók, hol úgy a legszeré' -1 
jnysbb mint a legdíszesebb menyi 
i; asszony! kelengyék, szobabersn 
I dezések és díszítések ki fogásta-! 
í hinni eszközöltetnek;
- -----■—---------urnmmiiii mim......n—imswi—»
60o85 —1904. számhoz.

Földbaszonbérieli hirdetés.

A versenytárgyalásban részt 
veuni óhajtók figyelmeztetnek, bogy 
ajánlalataik csakis akkor tárgyaltat - 
uak, ha ezek perre,ideszerüleg két 
tanú előttemezésével aláírva maguk­
ban foglalják annak kijelentését, 
hogy az ajánlattevő a hirdetésben 
és az általuk ismert feltételekben 
foglaltaknak magukat mindenben 
alávetik.

Bánatpénzül legalább tizenket- 
tő-ezerötszáz (12500) korona vagy 
készpénzben, vagy biztositékképes 
értékpapírokban, avagy pedig a 
Pesti Hazai Első Takarékpénztár 
betéti könyvben bármelyik kir. 
alapítványi, avagy állami (adóhiva­
tali) pénztárnál teendő le és az 
arról szóló letéti nyugta az ajánlat­
hoz csatolandó.

A magyar vallásalap tulajdonát j 
képező s Bihar vármegyében Szerep ; 
község határában fekvő, a püspök- | 
ladányi közalapítványi gazdászati 
felügyelőségnél lévő térképen nö­
velés i ágazatonkint felsorolt 6258, 
1004-1200 (i200Döles) hold kiterje­
désű birtok az 1905. évi október 
hó 1 tői 1923 évi szeptember hó 
30-ig terjedő 18 évre az alulirt 
minisztérium IX. ügyosztályában 
(Vadász-utca 33 szám) 1904. évi
szeptember hó 12. napján délelőtt 
12 órakor tartandó zárt ajánlata 
nyilvános verseny utján fog haszon­
bérbe adatni.

A bérelni szándékozók egy 
koronás bélyeggel ellátott és a 
kellő bánatpénz letételét igazoló 
pénztári nyugtával felszerelt írásbeli 
ajánlataikat borítékozva az alolirt 
minisztérium segédhivatalainak igaz­
gatóságánál leg fej ebb a versenytár­
gyalási nap délelőtti 10 órájáig 
nyújtsák be.

Az ajánlatokban nem a hol­
danként!, hanem az egész birtokra í 
felajánlandó évi haszonbér számok­
kal és hetükkel Írandó ki.

Elkésve érkezett, vagy kellőleg 
hi nem állított, avagy fel nem sze­
reit ajánlatok, valamint az utóaján­
latok; sem fognak figyelembe 
vétetni.

Oly egyének, kik gyámhatalom 
: vagy gondnokság al itt állanak, úgy­

szintén a kik az uradalommal szem­
ben hátralékos tartozásban vannak, 
vagy bármi címen perben állanak, 
végre a bérbeadandó birtokkal 
közvetlen szomszédos birtokosok 
vagy azok haszonbérlői a verseny­
ből kizáratnak.

A részletes versenytárgyalási 
és hoszonbérleti feltételek a min sz - 
tér inni segédhivatalainak igazgató­
ságánál és a püspökladányi közala­
pit vány i gazdászati felügyelőségnél 
folyó évi augusztus hó 13 napjától 
kezdve a hivatalos órák alatt tekint 
hetők meg.

Budapesten, 1904. évi augusztus 
hóban.

A vallás éa közoktatásügyi m. kir. 
minisztérium •

«E^^®e*isEsressí^-^!P"wro
•suesswr •*..

legkitűnőbb mázoló szer puha padló számára.
K e i 1-féle viasz-kenőcs kemény padló számára 
K e i 1- féle fehér „Glasur“ fénymáz 4ö kr, 
Keil- féle arany - fénymáz képkereteknek 20 kr. 
Keil- féle szalmakalap - festék minden színben.

i t;
Mindenkor kaphatók.:

! í
UOR^OS KATA czégucl, OEBHEÍKV
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II! Nyavalyatörés Hl

Ki nyavalyatörés, gőroe, és más ideges 
állapotba szenved, kérjen iratot, ingyen 

fcérésmentve kapható a hattyn szabad 
gyógy szertárban.

----- i

Virágüzlet áthelyzés.
i

Van szerencsém a n. é. közön- I 
eéget értesíteni, hogy a piec-nfc« 
69. e®. «. 10 év óta fennálló.

liréglemltedésemet
építkezés miatt »«gnsgfns hó 1-éu 
pivc tilín €9, í*f»> nlí>, a keros- 
kedelmi és iparkamara házába, a 
„Frohner“-száJloda mellé helyezem 
át.

Amiden az eddigi szives párt- 
,ogást megköszönöm, kérem b. 
támogatásukat nj helyiségemben is. 

Teljes tisztelettel
Jaiiüflia Aiíij<$8

mtlkertész.

99 MAYER“ gépgyár
vas és fémöntífde részvénytársaság SZOMBATHELY,

akíár: Budapest, V. Lipol-kőnit 15
Készít mindennemű

„ „, «, — Benzin- és szivö-gázmotorokat Jo;“

Benzin -motoros cséplő készletek!

Legolcsóbb them! m«—.-ai- í.:--»— ITüsveszóly kizárva

ffaícttcpiíeszel:
EiilCKlcgeBEeg: _

Cstcue D. E-féle
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve. * Kívántra ingyen és bérmetve. 

_______________ külön kölégvetést ingyen

mis malmi bTrer'de z és ek! ® Makn,6b# **» B^rtasn. Telje,|

^g8bb Szekezelti eBavaroa *■ szabad, kir. viznyomásu bet

^ amei’íkai arató és kaszál gépek naaizyarorB'-i-! 
kJíáróJagcs képviselésége. 8 P Sy

■ : i &
■ ^JNMr

M1HALOVITS I. '*1
gj égyesiertára s g,6gyszerészeti mülaboratoriuma a „Kigvó“-hoz v

Dim (ISII A, féli F 31-!h 6ZAM. I

Ktnrsl’Crnre 8mHinf * tfopció kelesét,

, . D)eJy teljesen ártalmatlan, nem 
■éget ’fnnJ1^8 baszréilaió e az srci-ak üde- tiSíU'tJJÍSK.’ ■ h» ««Kfoi Ükre Bt. Az arcot
•tovöiSb*«** ttáifóltKlTí Ó ered^ íny nyel használható
lanságnál SI Soil* a Bött5.ör> 6zePÍ6 6 egyéb tisztéta-
TI t 1 tegely 6armat.créme ára 1 korona. A cré-

twdó ponder, a HfiriflSEareper, üde, iíju szint
ív«fÖnÖZ,zfcár0mféle seinbeo kapható u. m.: fehér, 
matton vnHtoe fi,Dben; Kitünö ,iiata> teljesen ártal-

^ w'sra r^ÄtÄS:
*•“" * Melitergin :J"bb
UtovíSnt6^016 fo,yadé^' me,y a bőrnek selyemszerii 
agyságot. bársonyszék finomságot kölcsönöz. Fe- 
otóti az aro- s kézbőrt. Teljesen ártalmatlan. NeL 8 Paklija a ruhát. Hatása bámulatos X
rögtöni I Napégette vagy szélkifujía kezeket 
E5frt a legrövideb idő alatt üdévé, finommá tesz 
M^fbarnult kezekeb, eldurvult kézbőrt fehérré du‘

4 á változtat. tEgy üveg Bollitergin ára 1 korona

A/cnl/a fl Acreéáező közkeaveitségnek örvendő készítményét ,

Dr Borsos félő

Ki

iövtitp-hajszer. . fejt6r megk0Í4BCliísíl;—
a hajvégek megtörését s megóv a fejbőr betegségektől 
Illata kellemes. Hatása biztos. Használata egyszerű « 
Ktm zsiioz. Nem piszkitja a fehérneműi. Teljesen 
ártalmatlan. Elősegíti a hajnövést. 1 fivt" hsiszesa W 
ára 1 vagy 2 korona. kr, » i »V l ,.k- L). Butcs-íéle- nÖVÉfiyi fl6jl(S!H)CS,

Azok részére, a kik a folyadékot nem kedvelik s in- S> 
kább a kenőcsnek barátai, készül ugyanolyan ható ’•M# 
anyagból s ugyan olyan kiváló hatású haj kenőcs is 
mint a Borsos-féle hajszesz. Ezen hajkenőes is tel­
jesen ártalmatlan. Hatása gyors, biztos 1
Egy tégelytajkcnőci » . , , ., ,
AiiiÄ«!. Iztele” esekamöj olaj

teljesen izeilen szagtalan készítmény, mely undo 
rtm okoz s e végből a gyermekek azt szívesen sze 
dik. A Mihalovits-féle

Cbína-bor. ,
China vas bor. I Egy üveg ám 
Ccnduangd-bor. j i korcne 60 fiit 
Pepsin-bcr.

" íorM‘ ,Md<" r e,i6,tav ■*“- ~

, 887 rtltláz beI'<'l'iilt81dj gyégyszr. különkgeeségehtei.

„_5v w.'f

w

Debrecen, bjo,I.Sf.z)ö“Jó,,el
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